

## Компенсация морали

Инвалид Александр Мокин, которого не пустили в ресторан Екатеринбурга, выиграл суд против этого заведения, но вряд ли получит свои сто тысяч рублей

Владимир АНДРЕЕВ

Орджоникидзевский районный суд Екатеринбурга удовлетворил иск провалявшегося на всю страну инвалида-колясочника Александра Мокина к ООО «Александр», контролирующему ресторан-клуб «Gallerу». Ответчики в суд не явились. Может быть, им неудобно было смотреть в глаза парню, которого они так обидели.

Напомним: Александр Мокин заказал столик в ресторане-клубе «Gallerу», чтобы отпраздновать с друзьями свой день рождения. Предупредил, что будет на инвалидной коляске, и это не вызвало вопросов у телефонного менеджера. Однако при личной встрече ему отказали под предлогом, что он не пройдет «фейс-контроль» на ночную часть программы. Где он якобы будет смущать своим видом развлекательную публику. Мокин был оскорблен, история попала в СМИ, о случившемся стало известно даже губернатору. Руководство кафе попыталось попытаться задобрить инвалида, предложить ему компенсацию вечеринки, а Уполномоченному по правам человека Свердловской области Татьяне Мерзляковой пообещало решить вопрос мирным путем, не доводя до суда. Однако время на раздумье закончилось, а рестораторы никакими серьезными дружественными шагами не сделали. За несколько дней до суда на дверях заведения на Фурманова, 60 появилось

объявление: «Ресторан-клуб «Gallerу» закрыт в связи с банкротством организации». Но никакого банкротства на самом деле к тому моменту не было. Бросили эту «кость» журналистам и сочувствующим Мокину, который «обанкротил-таки кафе».

К несчастью для «Gallerу», именно в мае этого года был принят Федеральный закон «О ратификации Конвенции о правах инвалидов». На государственном уровне тщательно прописана обязанность защищать права людей с ограниченными возможностями. Законодательство Российской Федерации не содержит понятия «фейс-контроль», — сообщила «ОГ» консультант омбудсмена Анна Деменева. — И потому нет оснований (и возможностей) для организаций, работающих в сфере развлекательных услуг и общепита, для отбора клиентов по любому признаку (инвалидность, внешний вид). Суд удовлетворил в полном объеме иск Александра Мокина к «Александр» о возмещении компенсации морального вреда в размере ста тысяч рублей.

Мокин вовсе не уверен, что вёртки рестораторы заплатят деньги. О «компенсации морали» с их стороны, скорее всего, можно забыть. А сам Александр Мокин считает, что здесь важна не столь денежная компенсация, сколько знакомство процесса. Пусть этот случай поможет инвалидам поверить в себя и в реальную возможность защитить свои права, полагает он.

## С преступностью у нас всё хорошо.

## С разбойниками плохо

В областном полицейском главке прошла полугодовая коллегия

Сергей АВДЕЕВ

Вчера итоги работы свердловской полиции в первом полугодии вместе с руководством областного главка слушали и обсуждали председатель областного правительства Денис Паслер, спикер Заксобрания Людмила Бабушкина, прокурор области Сергей Охлопков, руководитель областного следственного управления Валерий Задорин и руководители других силовых структур.

чилось количество выявленных преступлений по линии незаконного оборота наркотиков (как сообщает В. Горельих, это произошло после того, как оперативники отказались от сотрудничества с фондом «Гор без наркотиков»). Раскрываемость наркопреступлений увеличилась на 10,1 процента, и в три раза возросло количество изъятых наркотиков — 72,2 кг против 24,9 кг в прошлом году.

Положительная динамика есть и в раскрытии преступлений экономической направленности. На 130 процентов возросло количество выявленных преступлений коррупционного характера. Определенные успехи достигнуты в борьбе с уличной преступностью: таких преступлений стало меньше на 7,8 процента (что составляет в абсолютных цифрах почти шесть тысяч).

По мнению М. Бородина, во многом успешная работа с уличной преступностью зависит от более широкого внедрения современных технических средств: «Если на трассах и в местах массового пребывания людей будут повсеместно установлены видеокамеры, то нет надобности дополнительно держать там полицейских, — заявил генерал. — Дежурный за пультом будет получать всю информацию онлайн и по мере необходимости оперативно отправлять наряды туда, где что-то случилось».

Хотя, как сообщил руководитель пресс-службы главка Валерий Горельих, это на самом деле уже далеко не такие пугающие цифры — снижение преступности в целом за полгода по области составило более десяти процентов. И эта динамика продолжится и в полугодии. Резко увели-



За круглым столом: легендарная журналистка и известная правозащитница Лидия Графова, протоиерей Виктор Рейнген и свердловский омбудсмен Татьяна Мерзлякова

## Далёкий «Светоч» просит помощи

К добросердечию уральцев взывает директор уникальной русской школы из города Ош

Зинаида ПАНЬШИНА

Десять лет в столице южного Кыргызстана при ошском храме Архангела Михаила действует церковно-приходская общеобразовательная школа-девятилетка «Светоч». Не получая никакой поддержки государства и существующая лишь на пожертвования, она находится в отчаянном материальном положении. Это и заставило её директора и настоятеля храма протоиерея Виктора Рейнгена обратиться за помощью к свердловчанам.

Приняться за создание церковно-приходской общеобразовательной школы отец Виктор решился, когда его дочурка Юлия собралась пойти в первый класс. Но куда? На всю южную столицу Кыргызстана, осталось около двух десятков русских школ. Однако там то и дело перекраивают учебные программы, сокращая часы преподавания русского языка. Да и славян там почти нет, классы переполнены местной ребятней, чьи родители стараются таким образом обеспечить своим детям возможность в будущем работать в России. Вот батюшка и решил, что в девятилетке при православном храме с преподаванием и всех обязательных учебных дисциплин, и дисциплин церковных, будет хорошо и его Юле, и детям из других русских семей.

Вскоре активный дом культуры, коим многие годы в советское время являлся ошский храм, был переоборудован в классы. Нашлось там место и для учительской, и для мед-

кабинета. Получилась скромная, но вполне приличная школа, которую назвали красивым словом «Светоч». В ней обучается 160 детей из семей наших соотечественников, по разным причинам вынужденных оставаться в Кыргызстане. Они не могут бросить на произвол судьбы пожилых или больных родственников, у других нет средств на переезд, третьим просто некуда ехать.

Основная наша задача — дать детям такие знания, чтобы после школы они спокойно могли продолжить обучение в российских вузах, — говорит протоиерей.

В учебном процессе в «Светоч» занято 20 педагогов — этнических россиян. Они охотно берут дополнительные часы, а иные и вовсе совмещают преподавание здесь с работой в других образовательных учреждениях. А что делать? Хотя частная «белая» школа и прошла аккредитацию в министерстве образования Кыргызской Республики, никакого финансирования из госбюджета она не получает. И существует за счёт подильных пожертвований родителей, попечителей и малых средств прихода Ошского православного храма. Так что учителей в этой школе держит не столько мизерная зарплата, сколько чувство ответственности и сознание важности их миссии.

По словам отца Виктора, церковно-приходская общеобразовательная девятилетка недоукомплектована учебниками практически по всем общеобразовательным и также преподаваемым там церковным учебным дисциплинам.

## Спела под гармошку

1

Первый брак Анны оказался неудачным. Второй муж был человеком в районе уважаемым — председателем колхоза «Маяк». Замуж за него её отдавали охотно, но с условием — скрепить союз венчанием. Непросто было решиться коммунисту Фёдору Сергееву на такой шаг, но, видно, любовь была настолько сильной, что не смог он отказать своей Аннушке. Шесть лет в любви и согласии прожили, вот только детей Бог не дал. В 41-м 2 сентября проводила она мужа на фронт. Каждый день он письма ей писал, в последнее приписку сделал: «Воюем на Смоленских. Не знаю, выжили или нет...». Пришло письмо в конце сентября, а вскоре и похоронка. Семейное счастье недолгим было, а силы душевные, по словам юбилярши, на всю жизнь оставило.

Анна Михайловна не жалела душевного тепла ни для близких людей, ни для совсем чужих. Работала всегда много — на полевом стане поваром, в детском саду, на лесоповале, в пожарной охране, в механической цехе, в родильном доме... В родильном доме и произо-

шёл случай, круто изменивший судьбу молодой девчонки, которая решила оставить ребёнка. Было это уже в Ульяновске, куда Сергеева уехала к племяннице помогать управлять с двумя детьми.

Пятнадцатилетнюю Галю, воспитанницу детдома, родители жениха не захотели иметь в невестках, вот и вынуждена она была от крошечной Оксанки отказаться.

И ждала бы малышку участь её матери, не узнай об этом Анна Михайловна. Рассказала женщина Галине о своей семье, подобрала такие слова, что удержала её от рокового шага. Руководство больницы уговорила подольше её с ребёнком в палате подержать, а потом устроила туда санитаркой. Молодую маму с малышом к себе забрала. Посменно обе дежурили в роддоме и нянчились с ребёнком.

Вскоре Галина замуж выходит, рождает сына. А ещё через некоторое время они с мужем решают усыновить пятилетних детей. Теперь все дети Галины уже не только своих детей имеют, но и внуков. И все эти годы она не уставала благодарить свою мудрую наставницу, желая ей долгих лет жизни.

ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «ОГ»

Организаторы благотворительной акции «Из рук в руки» по оказанию помощи православной церковно-приходской школе «Светоч» — «Форум переселенческих организаций» и «Уральский дом» — обращаются к свердловчанам и к читателям «ОГ» с просьбой принять трудности ошских россиян с открытым сердцем и напоминая, что уникальной церковно-приходской школе нужны:

- учебники, методические материалы
- офисная техника (компьютеры, ноутбук, принтер, сканер, факс)
- швейное, столовое оборудование для кабинета труда

- спортивный инвентарь
- оборудование для медицинского кабинета
- тетради, альбомы, краски, фломастеры и другие канцтовары

А также вы и ваши дети можете написать ошским школьникам письмо, нарисовать рисунок, подарить сувенир или игрушку.

Телефон для связи по вопросам, связанным с передачей вещей: +7(922)6065550 (председатель общественной организации «Уральский дом» Леонид Александрович Гришин)

Она нуждается в наглядных пособиях и методической литературе для педагогов, которые с каждым годом всё более испытывают информационный голод. Не хватает школе парт, шкафов, классных досок. Нет оргтехники — принтера, факса, сканера. В современном оснащении нуждаются компьютерный класс и школьный медицинский кабинет. Остро стоит вопрос строительства и оснащения спортзала. И уж совсем несбыточной мечтой является школьный автобус...

Обо всём этом Виктор Рейнген рассказал участникам «круглого стола», специально организованного в офисе Уполномоченного по правам человека в Свердловской области Татьяны Мерзляковой.

Участие в разговоре приняла известная правозащитница, председатель исполкома международного общественного движения содействия мигрантам и их объединениям «Форум переселенческих организаций» Лидия Графова, председатель общественной организации «Уральский дом» Лео-

нид Гришин, активисты некоммерческих организаций Свердловской области и, что очень важно, — представители региональных министерств: образования, социальной защиты, внешнеэкономических связей, проблемы, которые без государственных структур решить невозможно. А в содействии — другое дело.

Так, на просьбу протоиерея «подучить» преподавателей школы «Светоч», помочь им повысить квалификацию откликнулись и общественные организации, и Минобразования. Первые пообещали обеспечить приезд ошских педагогов в Екатеринбург. Вторые — дать им возможность пообщаться со свердловскими коллегами, набраться нового профессионального опыта, поучаствовать в тренингах.

Приобретённый вышел протоиерей после «круглого стола». Понял: не зря приезжал, свердловчане помогут.



Под любимые песни в кругу гостей вспомнила Анна Михайловна Сергеева свою молодость

С такими же пожеланиями на протяжении многих лет обращаются к этой доброй и отзывчивой на чужую боль женщине десятки людей, чьи судьбы когда-то пересеклись с её непростой судьбой.

Секрет долголетия пока не раскрыт, но многие учёные склонны считать одним из составляющих этой тайны добрый нрав, душевную щедрость и любовь к тем, кто идёт с тобой по жизни рядом.

Долгожители Среднего Урала

Самые старые жители области, достигшие 104 лет, проживают в Екатеринбурге и Верхней Пышме. На год моложе три свердловчанина из Берёзовского и Талицкого районов. Ещё 14 человек в области отметили свой 102-й год рождения, из них шестеро — екатеринбуржцы.

Во всяком случае, наша юбилярша этими качествами не обделена.

## Отведайте почтовый торт

Екатеринбургский почтамт приглашает горожан на праздник.

Завтра в 12.00 по адресу проспект Ленина, 39 в рамках празднования Дня российской почты пройдёт торжество «Почтовый торт».

Принять участие в викторинах, розыгрышах призов и конкурсах смогут все желающие — будет организовано несколько площадок для людей разного возраста. В завершение гостей угостят тортом.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

## За 123 преступления мошеннику дали условный срок

В Екатеринбурге вынесен приговор 35-летнему Илье Комарову, который похитил у банка в общей сложности 75 миллионов рублей.

По информации областной прокуратуры, в 2006-2007 годах Комаров создал в Первоуральске преступную группу. Злоумышленники приходили в банк с поддельными документами о заёмщиках и поручителях. Получать потребительские и автокредиты им удавалось очень легко. В общей сложности до сентября 2008 года Комаров украл у банка 75 миллионов рублей.

Когда его аферы были разоблачены, преступник продолжил демонстрировать свою предприимчивость и при невероятно большом количестве преступлений (а таковых набралось 123) сумел добиться условного срока. Дело в том, что Комаров заключил с банком досудебное соглашение о сотрудничестве и на момент рассмотрения уголовного дела частично возместил ущерб: заплатил пять миллионов рублей. Грозная статья уголовного кодекса «Мошенничество в особо крупном размере» вылилась для него в пять с половиной лет условного лишения свободы.

## Юный националист подумает о своих взглядах в тюрьме

Кировский районный суд Екатеринбурга осудил 23-летнего Андрея Дульцева. Ближайшие семь лет он проведёт за решёткой.

Суд установил, что Дульцев принадлежал к скинхедам и агрессивно относился ко всем людям неславянской внешности. Взгляды молодых националистов подкреплялись делами. Так, в 2010 году преступник вместе с сообщником на одной из улиц Екатеринбурга пытался зарезать гражданина республики Таджикистан.

Кроме этого, в том же году он поджёг будку охранника автомобильной парковки, зная, что внутри находится человек неславянской национальности.

В отношении Дульцева было возбуждено дело по нескольким статьям Уголовного кодекса, в том числе «умышленное причинение тяжкого вреда здоровью» и «Хулиганство, совершённое по мотивам национальной ненависти». Суд признал его виновным и назначил наказание в виде семи лет лишения свободы в колонии строгого режима.

## Пищевой мак превратился в наркотический

Сотрудники областного управления по контролю за оборотом наркотиков предотвратили попадание засорённого мака на прилавки магазинов.

Наркоинспекторы проверили одну из торговых-оптовых баз Екатеринбурга. На складах были обнаружены 208 мешков с семенами мака общим весом более пяти тонн. При тщательном анализе оказалось, что в изъятый продукт содержалось более четырёх килограммов маковой соломки. А она запрещена к обороту на территории страны как наркотическое средство. При этом особо крупным размером считается вес от 500 граммов.

Александр ЛИТВИНЕНКО

## Чистосердечная... ложь

Почти две сотни ложных явок с повинной заставил написать заключённых-«пожизненников» старший оперуполномоченный одной из ямальских исправительных колоний.

Самыми громкими «признаниями» должны были стать самооговоры в убийстве президента Чечни Ахмада Кадырова (погиб в результате террористического акта 9 мая 2004 года в Грозном), журналиста Пола Хлебникова и Анны Политковской (застрелена в подъезде собственного дома 7 октября 2006 года в Москве).

Однако подполковник внутренней службы Юрий Сандрикин и его подручный, осуждённый за убийства Вадим Журавлёв, через которого тюремный оперативник «воздействовал» на заключённых, не чурались также преступлений местного масштаба. Сведения о них черпали когда из служебных бумаг, когда — из СМИ и Интернета. Бывало, что выдумывали сами.

И всё сходило с рук, пока для проверки одной из «чистух» (чистосердечных признаний) в Екатеринбург не этапировали сидельца из ямальской ИК-18 Юрия Кузнецова. Здешние следователи и сыщики усомнились в искренности «покаяния».

Когда Кузнецов открыл правду им, а также председателю наблюдательной комиссии по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания Свердловской области Елене Степановой, защиту и оперативное сопровождение жертве самооговора обеспечило УФСБ по Свердловской области, а за расследование эпистолярного наследия, написанного под диктовку тюремного опера, взялись в отделе по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов Следственного управления СКР по УрФО.

Сергей ПЛОТНИКОВ